

## 檔案展給我的省思

在一個風和日麗的日子，我去參觀臺灣高等法院花蓮分院檢察署與臺灣花蓮地方法院檢察署共同舉辦的「洄瀾英雄·拍案驚奇」檢察檔案文物展，因為爸爸說這是花蓮地區首次舉辦這樣的展覽，可以說是千載難逢，所以一定要帶我來看看。於開幕儀式中，花蓮高分檢署檢察長致詞時說了這一段話，「以銅為鑑，可正衣冠；以古為鑑，可知興替；以人為鑑，可明得失。」我不是很瞭解這一段話的典故，爸爸解釋說是唐朝有名諫臣魏徵去逝後，唐太宗對痛失一位良臣所說的肺腑之言，其中的道理，可以從這次的檢察文物展覽中，一一得到印證。

「以古為鑑，可知興替」，歷史能夠傳承，就是因為歷史文物妥善的留存，讓後世的我們可以知道過去發生了什麼重要的事，我對歷史還不是很瞭解，因為學校還沒有這樣的課程，都是看電視或者書刊時，遇有問題才會向父母親請教，爸爸常說：翻開人類的歷史，很多最後在位的皇帝昏庸無能，或是殘暴害民，最終就會被取而代之，而愛人民的好皇帝則讓世人愛戴並永遠懷念。尤其是「以人為鑑，可明得失」，那些會被繩之以法、會讓祖先蒙羞及傷風敗俗的事，我們千萬不要做，而要多行善及孝順父母..等，幫助別人，自己也快樂。又看了花蓮地檢署精心所準備的十大重大刑事案件，那些犯罪的人，都是為達目的不擇手段，值得我們警惕的是「勿以惡小而為之，勿以善小而不為」。

透過檢察署的專業導覽人員解說，在十大重大刑事案件中，我印象最深刻的就是發生數年前的「五子命案」，難以想像天底下怎會有如此的恐怖的事件，檔案展覽現場也看到各類展示的法袍，印象中有黑色的、紫色的、綠色的、白色的，心裡想原來衣服還可以區分身分，實在令我大開眼界，以前在電視曾看過的法袍，原來有這樣的意義，算是令我增廣見聞了，我在想也許有一天我也能穿上其中一件，替社會伸張正義，應該很威風吧！

這次參加檢察署舉辦的展覽，所見所聞都令我大開眼界，這些不容易接觸的事物跟資料真的很珍貴，也難怪要好好保存，並且提醒我們要堂堂正正的做人，因為當我們照著鏡子的時候，可以問心無愧，處之泰然，甚至我們有能力的時候要多幫助需要幫助的人，因此政府機關保留有意義的檔案真的很重要。除此之外，檔案還可以提供學術研究資料蒐證，使成為歷史見證的一部分，我想這是檢察署辦理檔案展覽最大目的，也是我這次參觀最寶貴的收穫，真的很感謝舉辦這次展覽辛苦工作的所有人，謝謝你們。

國小組 第二名